

# 黄云云:为家乡健儿“花式”助威 让南安元素闪耀巴黎奥运

郑成功木偶、蝴蝶簪花,南安城市IP旗、文化字画、剪纸……这个夏天,巴黎奥运会场馆内外,丰富的泉州、南安元素闪耀,引人注目,给各国观众和游客带来全新印象。而这一切都离不开背后默默付出的“成功武荣奥运助威队”和总执行策划人黄云云。

“这次活动是在南安市委统战部的指导下,南安市欧美同学会(南安市留学人员联谊会)留学生携手南安市高层次人才协会人才群体,义务宣传海丝文化,让侨力量与行进的传统文化同频共振的一次创举。”昨日,记者联系了黄云云,和她聊起了这背后的故事。

本报记者 李杨瑜 见习记者 陈辛琪 通讯员 傅灿辉 文/图

▶成功武荣奥运助威队。



黄云云

## 同心聚力 让海丝文化亮相世界舞台

8月7日,泉州南安籍运动员李发彬以抓举143公斤、挺举167公斤,总成绩310公斤,打破抓举奥运会纪录的赛绩,成功卫冕奥运会举重该项目冠军。

比赛现场,“成功武荣奥运助威队”身着南安城市文化衫,携带文化扇、城市IP旗,簪花围、郑成功木偶……与现场的欢呼呐喊相互辉映,共同见证这激动人心的时刻。

秉承一颗初心,汇聚一群伙伴,成功武荣奥运助威队走到巴黎,助力奥运健儿逐梦巴黎,让世界看到南安,让世界更好地了解中国!活动结束,作为这一系列活动执行策划的黄云云在自己的微信上发了这么一条朋友圈,文字无声,却难掩激动。

时间回拨到7月9日,彼时,南安市欧美同学会(南安市留学人员联谊会)副秘书长黄小旭与南安市委统战部相关负责人陈鸿杰取得联系,表示想代表联谊会到巴黎奥运会现场给南安健儿加油助威。陈鸿杰一听,心头一动,立即与南安市高层次人才协会建立联系,启动助威策划。7月15日,包括南安市委统战部、留联、高层次人才协会多方人员开完碰头会,“成功武荣奥运助威队”宣告成立,黄云云被委以活动总执行策划人的重担。

作为执行人,黄云云深感责任在肩,她下决心一定要尽心竭力完成这项光荣的使命任务。很快地,她带领团队各展所长,抢抓时效,确保在黄小旭一家人在出发巴黎前准备好所有物料。

“我在‘成功武荣奥运助威队’的基础上又成立了小分队,并第一时间邀请木雕手艺人苏华荣、剪纸艺术家杨民兴、书法家王志安等大师纷纷加入各类作品的设计与创作。此外,曾经为赵丽颖簪花而‘一战成名’的黄丽泳老师,也为我们设计了六个簪花围。”黄云云回忆。

小分队的成员们领到各自的任务后,便各自着手准备。其中,在南安城市IP旗的设计制作过程中,黄云云与广告公司反复推敲长达9天,对每个细节精雕细琢,最终从9份备选设计稿中,选出最佳方案,制作了500面富有创意的南安城市IP旗。

7月23日下午,黄云云与黄小旭将精心制作的文化衫送到南安体校,为奥运健儿的比赛营造了浓厚的氛围。同时,他们还前往南安文旅集团精心挑选了南安文化扇、帆布袋作为南安文化周边,进一步丰富了团队的海丝文化展示内容。

随后,他们又马不停蹄赶往南安市高层次人才协会,与木雕手艺人苏华荣探讨要带到现场的手持木偶。经过连续几天加班加点,苏华荣成功赶制出了5尊结合奥运五环的色彩,且有海丝文化、中国元素的木偶。

好事多磨,7月下旬,突如其来台风,让簪花围这个环节的对接上困难重重。“当时黄丽泳老师只能根据描述和期望的效果进行准备,尽管沟通上没有问题,但是没有办法现场验收,心中难免忐忑。”幸运的是,数天后,簪花围如期赶制了出来,黄云云激动得差点哭出来。

经过紧锣密鼓地准备,所有的物料准备齐全。7月底,黄小旭一家五口带着满载海丝文化元素,大约20公斤重的行李箱,踏上了前往巴黎的旅程。

“在异国他乡看到自己家乡的运动员参加巴黎奥运会,特别有意义!”

整个奥运会期间,黄小旭一家人身着带有郑成功、九日山、五里桥、高甲戏等大量海丝元素的助威衫,现身奥运会比赛现场,让南安元素亮相国际舞台。远在家乡南安的黄云云,和协会同仁们聚在一起,共同见证李发彬夺冠这激动人心的时刻,也共同感受南安元素闪耀世界舞台的那一份荣耀。

## 以侨架桥 推动南安与海内外沟通交流

眼下,“成功武荣奥运助威队”的使命已完成,但黄云云的心情久久不能平静。“那段日子,几乎是把所有的时间和精力都投入到了助威队的工作中,忘记生日,没时间陪伴孩子,还因时差常常熬夜联络,家人看在眼里,疼在心里,甚至开玩笑地说我‘着魔了’。”提起家里人,黄云云更多的是愧疚。

“借奥运会让南安元素走向全世界,是我的终极目标。”黄云云呼吁,希望有更多人加入这个队伍中,成为民间外交的生力军。

实际上,归国11年来,黄云云一直致力于以侨架桥,推动南安与海内外沟通交流。多年来,她立足于自己的专业所学,创办普惠性民办幼儿园,在追求事业的同时为经济发展作出贡献;作为一名侨界青年代表,她心系社会,谨记青年责任,担任着多个社团职务,以己为桥,推动南安与海内外沟通交流。

“在新加坡的时候,我深受老一辈华侨陈水俊老先生的影响,要把自己所学用于家乡发展。”黄云云坦言,回到家乡霞美创办幼儿园初期,也遇到了许多困难,但有幸得到南安市委统战部、市委组织部、市侨联等部门的关心和帮助,让她少走弯路,更快地融入家乡发展环境。有感于此,黄云云萌生了为侨服务,致力于团结和服务海内外侨亲的想法,并在南安市委统战部和市委组织部的指导下积极参与统战和人才工作。

2016年,黄云云参与发起并筹备全国首个县市级欧美同学会——南安市欧美同学会(南安市留学人员联谊会),并担任秘书长。同年,黄云云还担任了南安市政协委员,继续发挥自身优势,为南安的发展贡献智慧和力量。

“在异国他乡看到自己家乡的运动员参加巴黎奥运会,特别有意义!”

整个奥运会期间,黄小旭一家人身着带有郑成功、九日山、五里桥、高甲戏等大量海丝元素的助威衫,现身奥运会比赛现场,让南安元素亮相国际舞台。远在家乡南安的黄云云,和协会同仁们聚在一起,共同见证李发彬夺冠这激动人心的时刻,也共同感受南安元素闪耀世界舞台的那一份荣耀。

“可以说服务侨界青年来闽发展,也推动着我个人创业。”随着身边各种资源不断汇聚,新的发展需求也随之而来,她发现处于事业打拼期的侨界新生代,对经贸合作交流的意向更为强烈,常规的联络联谊和文化交流等活动已不能满足他们的发展需求。

2020年,为进一步盘活涉侨闲置资源,黄云云组建了一支团队,受聘进行泉州鲤城区青商智谷产业园的艺术升级更新和招商运营工作,并于2022年获评鲤城区重点楼宇招商项目,获得市场好评;在此基础上,她进一步拓展事业版图,带领团队深耕初创平台建设和产业孵化投资,助力泉州青年创业,服务泉州产业升级。

“我们在国外奋斗过的侨胞,更能理解爱国不是空泛的口号。”黄云云深知侨胞们虽身在国外,但心系祖国。自当选福建省第十三、十四届人大代表以来,她从熟悉的教育领域和重点关注的涉侨领域做深入调研,先后在省两会上提出了9件建议,并参加了60余次人大履职活动,希望通过这种方式,让更多的人了解侨胞的历史和文化,增强民族自豪感和凝聚力。

谈及未来,黄云云透露,9月中旬,他们将借助新加坡南安会馆举办的第二届南安文化节这一平台,让南安的非遗文化走出国门,在新加坡这片多元文化交融的土地上绽放异彩。此外,她还计划着利用今年10月下旬第十届世界南安青年联谊大会这一国际性交流平台,继续推广南安的非遗文化、美食文化,促进全球华人社会的团结与和谐。

## 资讯

200亿元!

### 民营中小微企业提质争效专项贷款来了

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 郑慧珍 尤丽文) 日前,福建省财政厅等四部门发布《关于设立两期福建省民营中小微企业提质争效专项资金贷款的通知》(以下简称“通知”),设立两期共200亿元提质争效专项资金贷款,对符合条件的民营中小微企业给予年化1%贴息,贴息期限最长为1年。

通知指出,贷款支持对象需是2024年8月6日前在福建省(不含厦门市)生产经营超过一年的民营小微企业,登记注册的企业类型为非国有独资、非国有控股,当前正常生产经营且有流动性需求,未享受过2023年“福建省中小微企业提质增产争效专项资金贷款”。该贷款额度为民营中小微企业单户不超过1000万元,个体工商户单户不超过200万元。贷款利率不超过贷款发放时一年期贷款市场报价利率(LPR)+50个基点。

通知强调,贴息资金采取“先贴后补”方式,各银行在发放贷款时,在规定的贷款利率基础上直接扣减财政贴息,减轻企业负担。企业可通过金服云平台申请,也可直接向合作银行机构申请,由银行协助通过金服云平台向相关部门提交信息。同一笔贷款已享受过省级其他优惠政策支持,以及三期中小微提质增产争效贷款的,不再重复享受本贴息政策。

## 九牧集团林晓伟 入选《财富》商业精英榜单

本报讯 (记者 李杨瑜) 14日,全球最具影响力之一的商业杂志《财富》发布了2024年“中国40位40岁以下商界精英”榜单。九牧集团运营总裁、小牧卫浴品牌创始人林晓伟上榜,成为中国卫浴行业唯一上榜的青年企业家。

据了解,林晓伟毕业后加入九牧集团,并于2019年创立小牧卫浴品牌。如今,九牧集团已经成为“中国第一、世界前三”的卫浴领导品牌,品牌价值达1592.25亿元,小牧卫浴品牌价值也已突破152亿元,入选中国最具增长潜力新锐品牌、中国卫浴十强品牌,成为年轻人的首选卫浴。

“数智卫浴是九牧的长期发展方向,数智化可以提升产品的价值,也可以提升企业的行业竞争力。九牧对创新科研的长期投入,将为企业的增长带来源源不断的动力。”林晓伟说。此外,他还主导推动九牧集团的国际化进程。

据悉,“中国40位40岁以下的商界精英”榜单是《财富》从2011年开始推出,旨在挖掘中国年轻一代的杰出创新者、价值缔造者和变革者,在中国商界、特别是青年企业家群体里具有广泛的影响力和权威性,被业界称为“商业巨星摇篮”。今年入选榜单的商业精英主要来自人工智能、医疗健康及生命科学、新消费、绿色科技四个领域,代表着中国未来商界领导力。

《财富》认为,技术推动下的产业格局正在发生前所未有的变化,中国年轻的商业领袖们对创新充满渴望,他们既是科技变革的受益者,也是创新风险的承担者。“作为90后青年企业家,林晓伟有着敏锐的市场洞察力和非凡的创新力,紧扣时代脉搏,注重科技研发、大胆创新,推动企业不断满足新消费需求,实现量利增收,走向全球。”《财富》对林晓伟如是评价。

## 南安举办石材行业技术培训

本报讯 (记者 蔡静琦) 日前,南安市石材行业多线切割技术实操培训开班仪式在水头镇举行,活动将持续至本月23日。

多线切割技术作为石材加工领域的重要创新,以其高效、精准、环保的特点,对产业转型升级起到了关键性推动作用。活动中,华侨大学制造工程研究院教授、南安华大石材产业技术研究院院长、南安市石材协会专委会主任谭援强分享了《石材大板多线切割技术简介》;天晶线锯销售经理吴磊、博聚线锯曾剑煌分别介绍了相关设备及实训计划。

“此次培训旨在培养一批熟练掌握多线切割技术的专业人才,为行业新技术、新工艺、新设备的广泛应用和产业高质量发展提供人才支持。”在开班仪式上,泉州市工信局相关负责人表示,为持续迎接全球市场的机遇与挑战,泉州市一直在优化产业布局,推动企业技术改造升级,完善产业链,拓展国内外市场,弘扬产业文化,加速数字化转型,实现环保生产,推动产业高质量发展。

# 蔡转移:专注园林石材三十余年 将产品卖向全世界



蔡转移

布全中国,将产品卖向全世界。

## 深耕园林石材 打开石雕领域知名度

和水头大部分石材厂不同,蔡转移经营的新杰山,从2003年开始,就将重心放在了工艺复杂的园林产品上。

“以前的石材厂,生产普通条板都忙不过来,做复杂的石材工艺的工厂并不多。”蔡转移坦言,做条板虽然简单,但设备投入不少。而早期的时候,他选择做异型类产品,也是因本钱不多,不得已才用人力去替代高昂的设备。

这一系列看似偶然的选择,最终成就了蔡转移的传奇人生。作为最早涉足异型石材加工行业的先行者之一,蔡转移对工艺的执着和细节的把控达到了极致。他深知,在这个行业中,唯有精湛的技艺和不变的匠心,才能打造出优质卓越的产品。因此,他特地从惠安和河南两地聘请了技艺精湛的手工雕刻师傅,公司的每一件产品都能凝聚着匠人的智慧和汗水。

事业发展初期,蔡转移也面临着诸多挑战。新材料的探索便是其中之一。由于对新型石材的不熟悉,他在工艺打磨的过程中遇到了许多难题,浪费了不少材料。他深入研究每一种石材的特性,探索不同的切割和打磨技术,逐渐积累了对各种石材的深刻见解和处理方法。

“也正因为对我们石材够熟悉,有精湛的工艺,使得公司能够准确地把握项目的需求,为客户提供更加贴合的设计和更高品质的产品。”在他的带领下,新杰山不仅注重传统工艺的传承,更致力于创新和技术提升。此外,他常常参与到工艺的琢磨和研发中,与师傅们共同探讨,不断试验和改进,只为追求卓越的品质和艺术的美感。

功夫不负有心人。2006年,蔡转移迎来了他人生的首个千万级项目。凭借过往丰富的项目经验和无数的成功案例,新杰山成功中标了龙岩的紫金山国家矿山公园的重大石材项目。

“这个项目不仅包含石材座椅、动物石雕等众多产品,还涵盖了公园的整体石材装饰和景观设计。”蔡转移表示,该项目的成功落地,不仅为甲方带来了超出预期的惊喜,也彻底打开了新杰山在园林石雕领域的知名度。

在蔡转移看来,新杰山之所以能够快速得到业内的认可,除了过硬的品质外,还与新杰山制定的反馈机制有关。“反馈机制的核心就在于我们实行的项目制模式。”据蔡转移介绍,早在20年前,新杰山就开始实行项目制模式,每个项目敲定下来,立马成立项目小组,设立小组长,独立跟踪负责单

个项目,直至安装完成。这种模式使得新杰山能够快速响应市场需求,灵活应对各种变化。同时,他们还建立了一套标准的流程,包括产品打包上车等,以确保产品在运输途中免遭挤压破损,从而保证了工程的质量。

蔡转移坦言,石雕类产品不同于平板产品,边角破损丝毫都会影响整体美观。因此,新杰山在生产过程中注重每一个细节,力求做到完美。

谈及当下的销售渠道,蔡转移表示,工程订单下滑已成为不争的事实,每个石材企业基本在朝家装方向去走。“家装项目,体量比较小,一套豪宅能用到的石雕产品也就三四十万元。但这种项目有一个好处就是不担心欠款问题,很大程度降低了企业的运营风险。”在蔡转移看来,企业的发展必须紧跟市场变化,而调整战略也是企业生存和发展的关键。

在走访工厂过程中,记者注意到,即使是单一的灯箱产品,新杰山里的款式丰富多样,包括方形、圆形、八角形、铜钱状等,满足了不同客户的需求。

蔡转移自豪地表示,目前工厂常年保持的灯箱库存量高达2万个,根本不愁销售问题。他透露,除了与传统的实体经销商合作外,现在许多电商平台也成为他们的主要客户。他们通过批发的方式,为电商提供各类灯箱产品,这不仅拓宽了销售渠道,也提高了产品的市场覆盖率。

本报记者 蔡静琦 文/图

14岁看大切,17岁接管父亲的石材厂,27岁创立南安市新杰山石业有限公司(以下简称“新杰山”),蔡转移用自己的勤奋和努力,把自己的人生演绎得如同石材工艺般精湛。

如今,年仅48岁的他已在石材行业深耕了34年,拥有了8个生产车间,经营产品种类繁多,包括石材灯箱、圆柱、栏杆、雕像等十余种园林石材产品,其现货价值估算高达数千万元。另外,他还承租了一个十余亩的荒料堆场,常年库存备料数千立方米,经销商更是遍